Semestr V LO 23 – 24.05.2020r.
Zakres tematyczny:
Budowa i rola DNA. 

Różnice w materiale genetycznym prokariontów i eukariontów.

DNA, czyli kwas deoksyrybonukleinowy jest związkiem organicznym, będącym makrocząsteczką. DNA zbudowany jest z nukleotydów, czyli podstawowych jednostek, które łącząc się ze sobą wiązaniami fosfodiestrowymi tworzą łańcuch polinukleotydowy.

W skład każdego nukleotydu wchodzi:

1. Zasada azotowa
Zasady azotowe dzielimy na puryny (dwupierścieniowe) i pirymidyny (jednopierścieniowe). Do pierwszych z nich zaliczamy adeninę (A) i guaninę (G), a do drugich tyminę (T)                 i cytozynę (C).
2. cukier pięciowęglowy (pentoza) – deoksyryboza
3. reszta kwasu fosforowego
Model cząsteczki DNA została przedstawiony w 1953 roku przez Jamesa Watsona i Francisa Cricka. Zgodnie z nim cząsteczkę DNA tworzą dwie nici polinukleotydowe skręcone są sobą w kształt podwójnej helisy, w której zasady azotowe skierowane są do wnętrza, a łańcuch cukrowo-fosforanowy znajduje się na zewnątrz powstałej w ten sposób struktury przestrzennej.

Dwie nici DNA są utrzymywane ze sobą dzięki oddziaływaniu zasad azotowych, które łączą się ze sobą zgodnie z zasadą komplementarności. Naprzeciw adeniny zawsze znajduje się tymina, a na przeciw cytozyny guanina. Pierwsza para łączy jest podwójnym wiązaniem wodorowym, a druga potrójnym. Komplementarność   nici DNA ma zasadnicze znaczenie w powieleniu informacji genetycznej, bowiem sekwencja nukleotydów jednej nici wyznacza kolejność ułożenia nukleotydów drugiej nici.

W łańcuchu polinukleotydowym cząsteczki cukru ułożone są na przemian z resztami kwasu fosforowego, który łączy ze sobą dwa różne atomy węgla kolejnych cząsteczek cukru oznaczonych jako 5’ i 3’. Nici DNA biegną w przeciwnych kierunkach (są antyrównoległe), co oznacza, że naprzeciwko siebie leżą dwa różne końce – koniec 5’ jednej nici i koniec 3’ drugiej nici.

Prawie cały DNA występujący we wszystkich komórkach organizmów żywych ma postać helisy prawoskrętnej. Jeden skręt helisy zawiera 10 par nukleotydów
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https://epodreczniki.pl/a/dna---nosnik-informacji-genetycznej/
Polecenia do wykonania:

1. Ze strony https://epodreczniki.pl/a/dna---nosnik-informacji-genetycznej/ wypisz definicje: nukleotyd, enzym, wiązanie wodorowe. Przeanalizuj model przestrzenny DNA.
2. Z materiału edukacyjnego „DNA i RNA” wypisz informacje dotyczące rodzajów RNA i ich roli.  

3. Porównaj materiał genetyczny prokariontów (organizmów bez jądra komórkowego)     i eukariontów (organizmów, które w budowie komórkowej posiadają jądro komórkowe).
4. Z dostępnych źródeł opisz budowę chromosomu. Zwróć uwagę na rolę histonów.
Zakres tematyczny:

Budowa, rola oraz rodzaje RNA.

RNA  (kwas rybonukleinowy) jest pojedyńczą nicią odpowiedzialną za odczytywanie, odszyfrowywanie oraz wykorzystanie do syntezy białek informacji zakodowanej w DNA      (w zależności od rodzaju RNA). Należy do cząsteczek znacznie mniejszych niż DNA.          W przciwieństwie do DNA zawiera rybozę i zamiast tyminy- uracyl. Wyróżnia się trzy podstawowe rodzaje RNA, każdy z nich spełnia określone funkcje.

· RNA informacyjny (mRNA) przenosi  informację genetyczną  z DNA do rybosomów.

· RNA rybosomalny (rRNA) stanowi budulec rybososmów w formie kompleksu            z białkami.

· RNA transportujący (tRNA) transportuje aminokwasy do rybosomów, w rybosomach z aminokwasów budowane są  białka

Kwasy rybonukleinowe są biopolimerami zbudowanymi z nukleotydów.  Ryboukleotydy to rybonukleozydy połączone z grupą fosforanową. Natomiast rybonukleozyd zbudowany jest      z cukru- rybozy połączonej z zasadą (adeniną, guaniną, cytozyną lub uracylem).

Zasady budujące RNA :

 
 
Pomocny materiał edukacyjny http://laboratoria.net/artykul „Kwasy nukleinowe: DNA i RNA przełomem w nauce” L. Koperwas

Polecenia do wykonania:

1. Porównaj DNA i RNA. 

Zakres tematyczny:

Mitotyczny i mejotyczny podział komórki.

https://epodreczniki.pl/a/chromosomy 

http://www.e-biotechnologia.pl/mitoza
encyklopedia.pwn.pl
Mitoza – podział komórek somatycznych. Kariokineza i cytokineza. Obejmuje kilka faz.       W okresie między dwiema mitozami, czyli w interfazie, zachodzi podwojenie liczby chromosomów — odtworzenie przez każdy chromosom nowego, podobnego chromosomu (replikacja DNA); podczas mitozy jednakowe chromosomy zostają rozdzielone między jądra potomne — jest to więc proces warunkujący stałość składu genowego we wszystkich powstających komórkach somatycznych organizmu. W przebiegu mitozy rozróżnia się  fazy: profazę, metafazę, anafazę, telofazę; po zakończeniu telofazy, gdy już są uorganizowane 2 jądra potomne, następuje zwykle podział cytoplazmy komórki macierzystej (cytokineza) i powstają 2 komórki potomne. Proces mitozy trwa ok. 1 godziny (z dość dużymi odchyleniami, najdłużej kilka godzin), okres między 2 kolejnymi mitozami może trwać od 8 godzin do ponad 1 roku. Odkrycie mitozy w latach 80. XIX w. jest związane głównie z pracami W. Mayzla, E.A. Strasburgera, O. Bütschliego i W. Flemminga, który uogólnił wyniki badań w tym zakresie (także własnych) i wprowadził 1882 termin „mitoza”.
Mejoza – podział komórek płciowych. kariokineza redukcyjna,  podział redukcyjny jądra komórkowego, prowadzący do wytworzenia haploidalnych komórek płciowych, czyli gamet, u zwierząt tkankowych (oogeneza, spermatogeneza), zarodników u mszaków i paprotników oraz ich odpowiedników u roślin nasiennych (sporogeneza); u organizmów niższych (np. glonów, pierwotniaków) mejoza nie musi być związana z produkcją gamet bądź zarodników      i zachodzi w różnych fazach cyklu życiowego (koniugacja, przemiana pokoleń). Liczba chromosomów jest zredukowana w każdej komórce płciowej o połowę (gdyż docelowo komórki muszą połączyć się, aby zapoczątkować życie nowego organizmu).
porównanie mitozy i mejozy

	kryterium porównawcze
	mitoza
	mejoza

	Rodzaj komórek, w których zachodzi podział
	komórki somatyczne (ciała)


	komórki macierzyste gamet (komórki jajowe, plemniki, zarodniki)

	Ilość podziałów komórki macierzystej
	1
	2

	Liczba komórek potomnych
	2
	4

	Liczba chromosomów w komórkach potomnych
	Taka sama jak w komórce macierzystej (2n)
	O połowę mniejsza niż w komórce macierzystej (1n)

	Przebieg profazy

	Trwa krótko
	Trwa długo w 5 stadiach: leptoten, zygoten, pachyten, diploten, diakineza

	Crossing-over
	Nie zachodzi
	Zachodzi 

	Istotne zmiany  podczas podziału

	Chromosomy rozdzielają się na chromatydy, które stają się chromosomami potomnymi.


	Chromosomy homologiczne tworzą biwalenty.

Zachodzi proces crossing over.

Najpierw rozdzielane są pary chromosomów homologicznych (podczas I podziału).

Podczas II podziału chromosomy rozdzielane są na chromatydy.

	Znaczenie biologiczne

	Umożliwia wzrost organizmów,

Umożliwia proces regeneracji komórek, tkanek oraz narządów.

Dla wielu organizmów umożliwia rozmnażanie bezpłciowe


	Umożliwia wytworzenie haploidalnych komórek – gamet, biorących udział w rozmnażaniu płciowym (zapłodnieniu).

Dzięki mejozie gamety mają zredukowaną liczbę chromosomów (umożliwia to utrzymanie stałej liczby chromosomów w powstałej zygocie podczas zapłodnienia).

Dzięki procesowi crossing-over gamety mają zróżnicowany układ.


https://biol-med.com/2019/09/13/porownanie-mitozy-i-mejozy/
odpowiedzi proszę tradycyjnie odsyłać na adres   jdudzik3@gazeta.pl
